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Abstract. The aim of the medieval critique of luxury was to develop a system of rules to keep people's 
appearance and lifestyle within certain limits. Luxury was also regulated by the church and the secular 
authorities. The cities have sought to maintain social order and economic stability through sumptuary laws 
and dress codes. The Church has seen luxury as a sin of vanity, ostentation, lust and profligacy, and has 
condemned it. The foundation of the mendicant orders opened a new era in the fight against luxury. Contempt 
of worldly goods and the rejection of the fashions of the world have offered good starting point in the fight 
against luxury. In their sermons, the preachers criticised ornated dresses of women, lavish festivities and 
sumptuous weddings. But that was not enough. At the end of each sermon, to measure the effect of the sermon, 
the bonfires of vanity were set alight, where the condemned luxuries and games were destroyed. 
Criticism of luxury was a solution to the crises (political, social, economic and religious) that had emerged 
during the Renaissance. The mendicant friars suggested to maintain the order created by God and to follow 
the evangelical ideal. However, their proposal was unacceptable to the citizens who wanted to enjoy life here 
on earth, and was only a temporary success. 

Keywords: church, mendicant orders, renaissance, costume, bonfires 

Bevezetés 

Girolamo Savonarola (1452–1498) domonkos obszerváns szerzetes történetét kutatva1 
felmerül a kérdés, hogy Firenze, a XV. századi Itália egyik legfejlettebb reneszánsz városa 
hogyan jutott el az 1497-es és az 1498-as évek hiúságok máglyájáig? Miként volt lehetséges 
a város nagyságát jelentő, gazdagságát és jólétét szimbolizáló luxuscikkek ilyen drasztikus 
megsemmisítése? Milyen okok és események juttatták el a liliomok városát idáig? 

A kérdés megválaszolására, Savonarola tevékenységének elemzése mellett a 
koldulórendek történetét is meg kell vizsgálnunk. Emlékezzünk csak az ikonikus jelenetre, 
amikor Szent Ferenc Assisi főterén meztelenre vetkőzött és ruháit átadta megbotránkozott 
apjának.2 Ez a ruházatról való lemondás szimbolizálta a koldulórendi szellemiséget, a földi 
javak teljes megvetését. A koldulórendeknél a szegénység legmagasabb fokú megvalósítása, 
a világi javak és élvezetek teljes elutasítása volt az a kiindulópont, ahonnan a luxust 
támadták. A ferences és a domonkos szerzetesek felléptek a világi kultúra előtérbe kerülése 
ellen. Az evangéliumi szegénységet szembeállították a meggazdagodott polgárság jólétével; 
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az apostoli életmódot a fényűző és másképpen vallásos életvitelükkel. A hivalkodó pápai 
rezidenciával, a püspöki palotákkal, az aranyba és bíborba öltözött klerikusokkal szemben 
a koldulórendi szerzetesek életvitele és külső megjelenése is az evangéliumi parancsok 
megvalósítását mutatta. Bizalmat ébresztettek a népben. A prédikátorok mindennapos 
kapcsolatba kerültek a tömegekkel, ismerték a szokásaikat, befolyásolták az életüket. A 
beszédekben különös hangsúlyt fektettek a korabeli Itáliában egyre jobban kibontakozó 
fényűzés és pompa bírálatára. 

A középkorvégi luxusbírálat célját nem lehet egy pontban meghatározni. Kiindulópontját 
az a középkorban népszerűvé vált mondás jelentette, miszerint „a ruha teszi az embert”.3 
Az öltözködés önálló jelrendszert alkotott és alkot napjainkban is. Az emberek mindig is a 
külső alapján ítéltek, formáltak véleményt.4 A viseletből szinte mindent meg lehetett 
állapítani, még a köszönést is meghatározta. Ha azonban a „látszat csalt,” annak súlyosabb 
következményei lettek, mintsem egy helytelen üdvözlés. A nem megfelelő viselet a fennálló 
rend stabilitását sodorhatta veszélybe – talán ez túlzásnak tűnik, de mégsem volt az a késő-
középkor hierarchizált világában. Ha valaki földműves létére a nemesek ruháiba öltözött, 
ugyanolyan súlyos vétségnek számított, mintha a leprás nem akasztott csengőt a nyakába – 
az előbbi a társadalom rangsorát, ez utóbbi az egészségét fenyegette. A külső megjelenés 
egésze jelképes tartalmat hordozott: minden apró részletnek, akár egy gyűrűnek vagy egy 
fülbevalónak is döntő fontossága volt. Meg kellett határozni, hogy ki mit viselhet. Már a 
XIII. század elején megnövekedett az érzékenység a testen viselt dolgok és a ruhák 
jelentéstartalma iránt. Az 1215-ös IV. lateráni zsinat elrendelte, hogy a „kereszténység 
ellenségeinek” megkülönböztető jegyeket kell hordaniuk. 1221-ben III. Honorius pápa Ad 
nostram noveritis audientiam; majd 1425-ben V. Márton pápa Sedes Apostolica kezdetű 
bullái is megerősítették a megkülönböztető jegyek viseletének kötelezettségét.5 

A Quattrocentót tekinthetjük a fényűzés és az ezzel párhuzamosan kibontakozó 
luxuskritika virágkorának. A bírálat a mindennapok egészét érintette, a külcsín pompáján 
túl a lakóhelyek és a társas összejövetelek fényűzését is. A szabályozás szempontjai a 
korlátozó hatalomtól függően változtak. Ez alapján beszélhetünk világi és egyházi 
luxuskritikáról. Az itáliai városok élén álló signorék fényűzési törvényeikkel politikai 
hatalmukat, a fejedelmi udvar pompáját és lakóinak primátusát igyekeztek fenntartani. A 
városi kommunák a gazdasági prosperitás biztosítása érdekében hoztak költségszabályozó 
rendeleteket a felesleges kiadások ellen, a pazarlás mérséklésére. Az egyház az Isten által 
teremtett rend védelmének jelszavával indította meg küzdelmét a hivalkodás, a tékozlás 
ellen. Az 1348–1352-es nagy pestisjárvány kibővítette a vallási szószólók luxusellenes 
fegyvertárát. A természeti katasztrófa Isten csapásaként, a bűnök büntetéseként való 
értelmezése felerősítette a divatos öltözködés, az anyagi kultúra fényűzése elleni hangokat. 
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A prédikátorok már nem elégedtek meg a bíráló beszédekkel, törvényi szabályozásra is 
buzdítottak. Így születtek meg a viselet- és költségszabályozó törvények. 

Nem szabad egyértelmű cezúrát húznunk az egyes törvényhozók szempontjai között. 
Egy összetett korlátozási igényről van szó, amelyben a korabeli hatalmak mindegyike saját 
érdekeit próbálta előtérbe helyezni. Így egy hercegi luxustörvényben is megjelent Isten 
tiszteletének és parancsolatainak megtartása; a városi statútumok is előírták, hogy 
különbözzék a nemes és a polgár viselete; a prédikátorok pedig teológiai érveiken túl 
társadalmi ranglétrát készítettek, hozományt és nászajándékokat szabályoztak. 

A most induló tanulmány-sorozat bemutatja a középkori luxuskritikát. Ismertetem a 
városok viseleti előírásait, költségszabályozó törvényeit. A fő hangsúlyt azonban az egyházi 
luxusbírálat kapja majd. 

A koldulórendi, ezen belül is a ferences és a domonkos obszervancia luxuskritikája 
számos kérdést felvet. Mi alapján tárgyalták a prédikátorok ilyen részletesen a világi élet, 
főként a női viselet pompáját? Milyen források segítették a szerzeteseket az „ornatus 
mulierum” taglalásában? Hogyan érveltek a fényűzés ellen, és miként tudták meggyőzni 
hallgatóságukat a luxuscikkek elégetésének szükségességéről? A prédikációk érvei milyen 
hivatkozásokra támaszkodtak? Van-e összefüggés a prédikátorok fellépése és az egyes 
városok rendelkezései között? Milyen eredményeket értek el a luxusellenes prédikációk? 

Az obszervancia ruhakritikájának megértéséhez a Biblia tanításából kiindulva, a 
kezdetektől kell az egyház luxusellenességét megvizsgálni. Az ókeresztény kor, illetve a 
kora-középkori teológia Szentíráson alapuló, luxust bíráló műveinek elemzése után a XI–
XII. század ruhakritikája következik. A XIII. században a koldulórendek létrejötte új 
korszakot nyit a középkori luxusbírálat történetében. A Duecento fényűzés-ellenességének 
áttekintése után megvizsgálom a bűnök rendszerezését, valamint Guillelmus Peraldus és 
Aquinói Szent Tamás summáinak luxusellenes vonatkozásait. Az előzmények ismeretében 
ekkor kezdünk az obszervánsok luxusellenességének tárgyalásához. Látjuk majd, hogy a 
ferences és a domonkos luxuskritika milyen forrásokból táplálkozott. Nyomon követhetjük 
a koldulórendi szerzetesek által megfogalmazott újításokat mind a bírált területek, mind az 
alkalmazott érvek és eszközök tekintetében. A XV. századi obszervancia két legjelentősebb 
személyisége, Kapisztrán János és Girolamo Savonarola luxusellenes tevékenységét 
életrajzuk tükrében külön fejezetekben vizsgálom. A prédikációk, értekezések 
ismertetésével, összehasonlító elemzésével, elért hatásuk bemutatásával választ kapunk a 
fent megfogalmazott kérdéseinkre, ugyanakkor gazdagíthatjuk a reneszánsz városi életről 
kialakult képünket. 

A XV. századi Itália látszólag virágkorát élte. A felszín alatt azonban a nemesség féltve 
őrizte régi kiváltságait, a meggazdagodott polgárság vagyona révén próbált bejutni a 
nobilitás soraiba, a gazdaságban már megjelentek a prekapitalista viszonyok. Az egyház 
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megpróbálta visszaszerezni kora-középkori kizárólagos befolyását, s a lelkekben lévő 
szellemi hatalmát féltette a humanizmus új eszmeiségétől. A koldulórendi barátok 
megoldást kínáltak ezekre a „válságjelenségekre”.6 A luxus bírálatán keresztül az „Isten 
által teremtett rend” megtartását, gazdasági stabilitást, a javak megfelelő elosztását és az 
evangéliumi eszmény követését javasolták. Indítványuk azonban az életet itt a földön 
élvezni akaró polgárok számára elfogadhatatlannak tűnt. Ennek ellenére a nép mindig 
szívesen hallgatta a barátok indulatos szónoklatait, hordta a tűzre a szép ruhákat és a 
szerencsejátékokat. A prédikátorok repertoárjából ezért soha nem hiányoztak a „hiúságok 
máglyái”, hiszen azok a siker tökéletes biztosítékai voltak.7 

A luxuskritika problémája 

„A polgárasszonyok és a római kereskedő-feleségek igen fényűzően és pompával járnak: 
néhányan annyira kivágott ruhákat viselnek, hogy látni engedik egészen a keblüket, 
amelyet kétsoros, tömör arany nyaklánccal díszítenek, melyekről drágakövek függenek. 

Gyönyörű damaszt és brokát felsőruháik a földig érnek, ezeket aranybrokát szegély 
övezi. Ez alatt moiré vagy hasonló selyem-alsóruhát hordanak, s karjukat selyemhálószerű 
ruhaujjakba bújtatják, amely háló alól kilátszik a finom arany és ezüst kelme. 

Dús hajukat homlokuk köré tornyozzák, kontyukon hosszú fátyolt viselnek, amelyet 
leengednek a földig. Így távoznak otthonról a hölgyek, lányaikkal együtt…” 

Jacob Burckhardt kortársa, a XIX. századi olasz történész, Cesare Vecellio művéből8 vett 
idézet rávilágít a reneszánsz Itália városaiban kibontakozó luxusra.9 Ennek alapja az ország 
gazdagsága volt: Itália az akkori világ leginkább prosperáló területévé vált.10 A gazdagság 
és a jólét a külső megjelenésben, a polgárok fényűző életmódjában mutatkozott meg. A 
luxus alapját a távolsági kereskedelem révén a piacra bekerült, az üzletekben árult, a 
jegyzők által inventáriumokban feljegyzett, a festők által képeiken megörökített, drága 
kelmékből készült elegáns ruhák, feltűnő lábbelik, ékszerek és egyéb kiegészítők jelentették. 
Ezek után mind a nők, mind a férfiak vágyakoztak; és ezeket próbálta szabályozni a városi 
hatalom és az egyház. Számunkra érthetetlennek tűnhet a szakadatlan törvénykezés a 
viselhető ruhadarabok, a gyűrűk, láncok számának vagy éppen a dekoltázs díszeinek 
korlátozására: ezeket mi már az egyéni döntés hatáskörébe utaljuk. A középkorban azonban 
ezek a rendelkezések az egyén kifejeződésének korlátozását és a fennálló rend tiszteletben 
tartását szolgálták. Megváltoztatni a külsőt – akkoriban ez nem jelentett mást, mint a 
társadalmi hierarchia semmibe vételét, önmaguk és mások megtévesztését. Az emberek 
megjelenése napjainkban másodlagos, ellenben a középkorban szimbolikus jelentéssel bírt. 
Az öltözet olyan külsődleges üzenethordozó volt, amely az egyén belső 
megnyilvánulásaitól függetlenül közvetítette viselőjének személyiségét, társadalmi 
státuszát, vagyoni helyzetét és különböző elkötelezettségeit. 
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A viselet jelentése 

Az általunk használt „costume” szó a „coutume” (szokás) szóból származik. Nem 
kizárólag a ruhára, hanem a megjelenés egészére vonatkozik. Az öltözet összetett 
jelentéstartalma miatt vált „costume”-mé: minden testen viselt dolog egy rendszerbe 
illeszkedik, és meghatározott funkcióval rendelkezik. Ezek lehetnek gyakorlati (a test 
védelme), esztétikai, morális funkciók vagy éppen státuszszimbólumok. A ruha a testnek 
megadta a kor által megfogalmazott és megkövetelt ideális formát. Ugyanakkor az öltözet 
által használt jelrendszer védelmet nyújtott a léleknek is: a társadalom játékának része lett, 
álruhává vált. Ez kiemelten fontossá vált a „látszatok társadalmának”11 nevezett 
reneszánszban, ahol a reprezentáció az élet nélkülözhetetlen elemét jelentette. A középkor-
végi hatalom a viseletet széles körű mondanivalója miatt igyekezett állandó és változatlan 
keretek között tartani. A reneszánsz Burckhardt által megfogalmazott,12 az individuumot és 
az egyéni akaratot előtérbe helyező felfogása nem szívesen vetette alá magát az efféle 
uniformizálásnak, amely nyilvánvalóan lehetetlenné tette az egyéniség magas rendű 
kibontakozását. 

A divat megszületése 

A XIV. századra eltűntek a mindkét nemre jellemző, egységes, mindent eltakaró ruhák. 
Megszületett a modern viselet, vagyis a divat – első helyen Itáliában. François Boucher ezt 
a megfelelő gazdasági alappal, a politikai széttagoltsággal (a városállamok nem voltak 
hajlandóak érdekeiket az egységnek feláldozni, és ez a különcködés jelentkezett a viseletben 
is), valamint a humanista szemlélettel magyarázta.13 Az ezredfordulón megfogalmazott 
három rend elmélete (oratores, bellatores, laboratores) nehezen állt ellen a társadalmi 
változásoknak. A foglalkozások szakosodása, a polgárok növekvő tekintélye a városok 
politikai és gazdasági ügyeinek intézésében e hármas rendszer átértékeléséhez vezetett. Egy 
olyan rugalmasabb, szélesebb körű értelmezésre lehetőséget biztosító kategóriára volt 
szükség, amelyben az egyén státuszát a társadalom életében betöltött szerepe határozza 
meg. Bár a XII. század már életre hívta a lovagi kultúrát és az ezt reprezentáló udvari 
viseletet, a viseletek rendszerének robbanásszerű átalakulása14 1400 körül, a rendiség 
kialakulásával közel egy időben jelentkezett. 

A divat a különbözőség és az utánzás vágyának finom egyensúlya, melynek követése 
egyúttal kiváltság is. Modern szociológiai felfogás szerint „a divat egyszerűen a vélt vagy 
valódi felsőbbrendűség fitogtatása a világ szemében.”15 Klaniczay Gábor tanulmányában 
kiemelte, hogy a divat egy alapvető szocializációs mechanizmus.16 A középkor öltözködés-
ideológiája és a viselettel kapcsolatos konfliktusok sokkal mélyebb tartalmakra mutatnak, 
mintsem gondolnánk.17 Muzzarelli felhívja a figyelmet a divat és a luxus közötti 
különbségre: az előbbi a többiektől való különbözés, az utóbbi a reprezentáció eszköze 
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volt.18 A reneszánszban e kettő szorosan összekapcsolódott. Kérdés, hogy kinek az előjoga 
volt a divatos öltözködés: az uralkodó osztályok tagjaié (státuszszimbólum), vagy 
társadalmi kategóriák nélkül a nőké? A hölgyek selyemmel és ollóval próbálták 
egyéniségüket kifejezésre juttatni. Hughes szerint a divat a nők társadalmi fontosságát 
növelte,19 azonban így a társadalmilag haszontalan fényűzés jelképeivé váltak. A divatos 
viselet a reneszánszban a testiséget kiemelten hangsúlyozta. Az egyház ezt igen 
veszélyesnek tartotta, ezért a divat a nőket (továbbra is) negatív megítélés alá helyezte. 

Hogyan látták a nőket? 

A középkori nő-tipológia három alakja Éva, a csábító; Szűz Mária, Isten anyja; és Mária 
Magdolna, aki megbánta bűneit és jó útra tért. A nőkép az egyház szemléletén alapult: a nő 
nem más, mint a bűnbeesés szimbóluma,20 aki engedett az ördögi kísértésnek, s ezzel oka 
lett a Paradicsomból való kiűzetésnek. Éva ellentéte Szűz Mária, aki testi együttlét nélkül 
fiút fogant, így a Megváltó anyjaként erényeivel ellensúlyozta Éva bűnét. Azonban ez az 
egyház által a nők számára előírt modell (imitatio Mariae) túlmutatott az emberi 
természeten, ezáltal utánozhatatlan volt.21 Mária Magdolna, a bűneit megbánó prostituált 
példája ellenben követhető volt a világban maradó nők számára. Nem a szó szoros 
értelmében, hanem úgy, hogy a házasságban élő nők is élhették bűn nélkül a keresztény 
életeszményt. A nők általános megítélése azonban a korban a bűnre csábító Évát jelentette. 

A nők másik hármas kategorizálása a családi állapot alapján történt. A hajadonok 
(szüzek), az özvegyek és a férjes asszonyok csoportjai közül a szüzek jelentették a 
kiváltságos állapotot. A státuszok különbözőségét a 100-szoros, 60-szoros és 30-szoros 
termés bibliai hasonlata (Máté 13,8; Márk 4,8) szemlélteti. Az antikvitás a házasságot 
felmagasztalta, mivel az esküvő biztosítja a nők számára a négy alaperényt (concordia, 
virtus, clementia, pietas).22 Az egyház, annak ellenére, hogy a házasságot szentségnek 
tartotta, kevésbé értékelte. A szüzesség a legfőbb női erény, az üdvözülés legkiválóbb útja 
a nők számára – hirdette. Az erkölcsi tisztaságot hangsúlyozó szemlélet az egyedül 
megfelelő női életformának a kolostori életet ismerte el. A XI–XII. századtól megjelenő női 
rendek (a Robert d’Arbrissel által alapított kettős kolostoroktól a klarisszákig) a 
nemesasszonyok, hajadonok, özvegyek számára kínáltak új életviteli lehetőséget. A női 
vallási közösségek létrehozatala szabályozási kísérlet volt a társadalom nőtagjainak a hitélet 
aktív formáiba való bevonására. Azonban ezek a szervezetek nem mindig vívták ki a 
középkori egyház vagy a társadalom elismerését. A beginákat vagy a női vizionáriusokat 
inkább veszélyesnek, mintsem szenteknek tekintették. Bár a XII. századtól a városi fejlődés 
következtében kibontakozó új szellemiségben sokkal jelentősebb lett a nők vallási szerepe, 
ez újabb és újabb ellenreakciókat szült. A női misztikusokat gyakran hamis prófétáknak, 
eretnekeknek vagy boszorkányoknak bélyegezték, és nemhogy nem avatták szentté, inkább 
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megégették őket (Jeanne d’Arc). Claudia Opitz szavaival élve „a női spiritualitásnak a 
máglyán, és nem az oltáron volt a hely.23 Klaniczay Gábor legújabb, a boszorkányüldözésről 
szóló tanulmánykötetében rávilágít arra, hogy a középkori kereszténységben miként 
formálódott ez az ellenségkép, a társadalom e bűnbakképző mechanizmusa. A leginkább a 
nőket érintő boszorkányüldözés pedig még századokon át tovább folytatódott.24 

A középkorban a nők jogilag, politikailag, a hatalom vagy a gazdagság szempontjából 
nem voltak meghatározók. Életüket az alávetettség kísérte végig: mint hajadonok az apa; 
mint asszonyok a férj joghatósága alá tartoztak. Egyedül a házasság révén válhattak a 
társadalom által elismertté, a hajadonokat a mesquine (jelentéktelen) szóval jelölték.25 A 
házasság mindig a családok érdekein alapult: a nő csupán az apa és a leendő férj közti csere 
tárgyaként szerepelt. A jól megkötött házasság megfelelő eszköz volt a vagyon, a birtoklás, 
a társadalmi és a politikai státusz fenntartására. A női lét keretét tehát a házasság és a család 
jelentette. A gyerekszülés kötelező volt: a középkori szemlélet szerint a női szexualitás csak 
az anyaság által nyerte el létjogosultságát. A nők elsődleges feladata volt a családról, a 
háztartásról (szolgákról, javakról) való gondoskodás.26 A gyereknevelés, főzés, mosás, 
takarítás, vízhordás, kenyérsütés is kizárólagosan női munka volt. A háziasszony gondozta 
a veteményeskertet, a gyümölcsöst, ellátta az állatokat, és részt vehetett bizonyos 
mezőgazdasági munkákban (szénakaszálás, szőlőmetszés). A kézműipari tevékenységet a 
férfiak számára tartották fenn. Kivételt a textilipar jelentett, ahol a szövés, fonás, 
selyemkészítés női foglalkozásnak minősült. A szabást, varrást azonban férfiak 
gyakorolták. A városi fejlődés, a demográfiai növekedés, a gazdasági változások új 
lehetőségeket teremtettek a nők számára. A korábbi alávetettség megmaradt, azonban 
bizonyos egyenrangúság jött létre. Az iparosok, kereskedők felesége, lányai részt vehettek 
a munkában. Ez megkövetelte tőlük az elemi műveltséget. A XIII. századtól a nők is 
járhattak iskolába, a magasabb rangú hölgyek otthon, magántanártól tanulhattak. A 
humanizmus teremtette meg az előkelő, művelt nő kategóriáját, aki a férfiak egyenrangú 
partnerévé tudott válni.27 A XIV–XV. század tehát a nők megítélésének szempontjából is a 
változások kora lett. Az új szellemi és kulturális irányzatok rést ütöttek a „férfi-középkor”28 
patriarchális struktúráján. A késő-középkori nőkép immár a megbecsülés és a megvetés 
ellentétrendszerén alapult. A nők társadalmi megítélése körüli probléma azonban nem 
szűnt meg: ezt tanúsítják a prostituáltak megbélyegzései, a boszorkányperek és a 
luxustörvények. 

A luxuskorlátozás a nők divat iránti szenvedélyének megfékezését szolgálta. Cesare 
Vecellio szerint is „… szinte lehetetlen teljes képet adni a korabeli női divatról, hiszen az 
gyorsabban változik, mint ahogy a hold alakot vált.”29 A középkori társadalomban a nők 
számára a fényűző ruhák, a drága ékszerek, a magas talpú papucsok és a feltűnő fejfedők 
egyfajta kompenzációs lehetőséget jelentettek, melyek révén létezésüket, netalán 
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fontosságukat jelezhették.30 Kibővült a korábbi státuszszimbólum szerep, amikor a nő 
kötelessége a nyilvánosság felé csak annyi volt, hogy apjának, férjének rangját, gazdagságát, 
társadalmi helyzetét kinyilvánítsa. A divatos viselet révén a nők is szert tehettek társadalmi 
elismertségre. A kor szellemiségét uraló egyház szerint ez veszélyt jelentett a 
férfitársadalomra, ezért szigorú szabályozási, egyszersmind féken tartási rendszerre volt 
szükség.  „… A nők elfelejtették, hogy ők az emberiség szaporodásáért léteznek, (férjeik 
magját őrző zsákok)… hogy táplálják a gyermekeket és megőrizzék a házasság tisztaságát, 
nem pedig az arany, ezüst, a ruhák és az ékszerek fényűzéséért…” – olvashatjuk Firenze 
1433-as rendelkezésében.31 Azonban már jóval korábban megindult a küzdelem a luxus, a 
hiúság és a hivalkodás ellen.32 Ugyan a XI–XII. században még a férfidivat bírálata került 
előtérbe (a lovagi erények, a Miles Christi eszményét látták veszélyeztetve a férfiúi 
cicomázkodás által), a XIII. századtól kezdve a középkori egyházi luxuskritika fő hangsúlya 
a női fényűzés elítélésére helyeződött. 

Mi a luxuskritika? 

A luxuskritika az egyházi és a világi hatalom azon törekvése, hogy egy előírásrendszert 
dolgozzanak ki az emberek megjelenésének és életmódjának az általuk meghatározott 
korlátok között tartására. A luxuskorlátozás okainak vizsgálatakor társadalmi, gazdasági, 
politikai és morális indokokról beszélhetünk. A fő cél a státusz-szimbólumok 
eltulajdonítása által történő megtévesztés tilalma volt. Az itáliai városokban a 
meggazdagodott polgárság viseletében és életmódjában is igyekezett a nemesekhez 
hasonulni: a korábbi megkülönböztethetőség megszűnt. Vagyon és megfelelő kapcsolatok 
birtokában egyre többen jutottak a keresett ruhákhoz és drága ékszerekhez. A luxuscikkek 
növekvő elérhetősége konfliktusokhoz vezetett, így azok is a nobilitáshoz tartozóknak 
tűnhettek, akik híján voltak ezeknek a kiváltságoknak. 

A társadalmi rend és stabilitás fenntartásának igénye hívta életre elsősorban ezeket a 
törvényeket, amelyekben lefektették, hogy mindenki a státuszának megfelelően 
öltözködjék. A rendeletek egy áhított társadalmi rendet mutattak, egy hatalmi regulációs 
szándékot testesítettek meg, amelynek célja az uralkodó osztály privilégiumainak védelme, 
a nemességgel való versengés megakadályozása volt.33 

A kommunális korszakban megsokszorozódó törvények a közösségi élet minden 
mozzanatát igyekeztek ellenőrzésük alá vonni: a viseleten túl az esküvőket, a temetéseket 
és a banketteket is szabályozták. A városi hatalom védnökei a luxustörvénykezésben vélték 
megtalálni a megfelelő eszközt az új helyzet kezelésére. Hughes szerint a reneszánsz városi 
luxustörvények republikánus eszményt testesítettek meg. Példaként Savonarola esetét 
hozza, akinek intézkedései között szerepelt a „megújult város” költségszabályozása, s 
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bukása után a restaurált Firenzei (Medici) Köztársaság első határozata is egy új 
luxustörvény kiadása volt.34 

A város fenntartása, a belső piac védelme, valamint az általános jólét biztosítása szintén 
szükségessé tette a fényűzés, a pazarlás korlátozását. A ruhákba, ékszerekbe fektetett pénz 
nem tőke, hanem holt vagyon, így nem szolgálja a közösség gyarapodását; ráadásul a 
bírságok a városi kincstárat gyarapították. A törvények igyekeztek gátat vetni a mobil 
gazdagság egyre növekvő befolyásának. 

Az egyház a fényűzést káros következményei miatt ítélte el: a hiúság, hivalkodás, 
mértéktelenség, torkosság, bujaság bűnét látta a luxusban. Bírálta a ruhaluxust, a divatot, 
mert a testiséget, ezáltal az erkölcstelenséget helyezte előtérbe. Az egyház nézőpontja 
szerint a női hiúság okozta a kor erkölcsi válságát. 

Luxustörvények 

A luxuskritika két részből áll: a fényűzésellenes törvényekből és a luxusellenes 
prédikációkból. A luxustörvényeknek két nagy csoportja van: viseleti előírások és 
ceremoniális tiltások. A viseleti előírások meghatározták a nők és a férfiak ruházatát, 
ékszereit, az egyéb kiegészítőket. A ceremoniális tiltások az esküvői költségekre, a 
hozomány nagyságára, a bankettekre és a temetési szertartásokra vonatkoztak. 
A rendeletek vizsgálatánál három periódust figyelhetünk meg: 

● Valláserkölcsi befolyást tükröző, mindenkire vonatkozó luxustilalmak (XIII–XIV. 
század); 

● Részletes vagyoni és társadalmi kategóriákra bontott ruharendeletek (XV–XVI. 
század); 

● Komplex hierarchikus rendszer (XVIII–XIX. század). 

A korai luxustörvények az ünnepségekre, a lakomákra vonatkoztak: előírták a 
meghívható vendégek, a fogások, a zenészek számát. A temetési rendelkezések a szertartást, 
az egyes rétegek gyászruháit, valamint a gyász időtartamát szabályozták. Az első középkori 
luxustörvény, Nagy Károly törvénye (808) nem a női viselet fényűzésével foglalkozott.35 
Ordericus Vitalis krónikája is a XII. századi férfidivatot kifogásolta. A női ruhaluxus bírálata 
a XIII. századtól kezdődött. Az egyre részletesebb előírások meghatározták a viselhető 
ruhadarabok alapanyagát, a felhasználható anyagmennyiséget, díszítéseket, az uszály és a 
ruhaujjak méretét, a fejfedőket és azok díszeit, a viselhető ékszerek nagyságát, súlyát és 
számát, sőt akár a cipősarok magasságát is. A készítők (szabók, hímzők, ötvösök, 
aranyművesek) ugyanolyan mértékben voltak felelősek, mint a ruhák viselői. Az elkészített 
vagy viselt ruhákat bejelentési és bemutatási kötelezettség terhelte. Minden elkészített ruhát 
az erre rendelt hivatalnál (Velencében a Magistrato alle Pompe36) be kellett mutatni. 
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Tulajdonosa akkor kapta meg a viselési engedélyt és a ruhapecsétet (1389-től kezdődően, 
elsőként Bolognában), ha a ruha nem ütközött az éppen érvényben lévő ruharendelettel. Ha 
a ruha már korábban elkészült, mintsem törvényi úton betiltották volna, akkor a pecsétet 
nem, de az engedélyt megadták. A törvény megszegőire általában pénzbeli büntetéseket 
szabtak ki. A bírságok a városi kincstárat, illetve a feljelentőt gazdagították; a ruhapecsételés 
a szabókat, aranyműveseket, akik 6 dénárt kaptak minden megjelölt ruha után. A 
ruhapecsételés és a büntetések rendszere valójában a törvények áthághatóságát jelezte. A 
XIV. századtól kezdve egyre több mentességgel találkozunk: pl. a jogtudósokra, orvosokra, 
lovagokra és feleségükre nem vonatkoztak a luxuskorlátozó előírások. A nemesi kivételezés 
ilyen formája a konzervatív arisztokratizmus bizonyítéka volt: az uralkodó osztályok 
befolyásának és hatalmának biztosítása a luxuscikkek viselhetősége révén.37 

Az itáliai városállami luxustörvénykezésen kívül angol centralizált,38 német birodalmi 
szintű,39 valamint francia királyi szabályozásokkal40 találkozunk. 

Néhány példa 

Itália első fényűzésellenes rendelkezése 1157-ben született Genovában, „Breve della 
Campagna”41 címmel, amely a drágább szőrmék használatát tiltotta meg. 

1322-ben Perugiában, Ridolfo Pucci Boncambi és Caterina Orsucci esküvője alkalmából 
hirdettek ki luxustörvényt, mivel „… annyi ragyogó példa ellenére, még ebben az igen 
művelt városban is visszatértek a korábbi haszontalan szokásokhoz.”42 A rendelet első része 
„Dele femmene portante encapo corona e certe altre cose” címmel megtiltotta a diadémok, 
girlandok, arany és ezüst hajbefogók, gyöngyök, drágakövek, medálok, arany és 
ezüstgombok, aranyozott díszek (corona, ghirlanda, arlegature, entrecciature doro, 
dargento, margarite, pietre preziose, sciactate, pectorelle, botone dauro, dargento, fregie 
aurate) viseletét mind a ruhán, mind a testen 30 libre értéken felül. (Ezt 1445-ben 300 libre-
re módosították.) A büntetés 100 libre. Aki kihágást észlel, köteles jelenteni, a neve titokban 
marad. A sok felesleges kiadás miatt sem nők, sem férfiak, sem idegenek, sem városlakók 
nem hordhattak: 

„fregiature, corone entrecciature… fornemento en panghe… vestimento en capo ovvero 
capuccio… dauro, dargento perle, pietra pretiosa cristallo, vetrio ambra… materia seta.”43 

A nők csak egyszínű, tiszta gyapjú, béleletlen ruhát, övet, ezüstözött vagy aranyozott 
gombokat, legfeljebb egy kar hosszú, uszály nélküli szoknyát viselhettek. A dekoltázs csak 
a keresztcsontig érhetett, tilos volt az elöl nyitott ruha, a bársony és a hasított szövet. 1366-
ban megtiltották az aranyozott vagy nem aranyozott samit és szatén alkalmazását is. A 
férjnek előírták, hogy ne engedje meg a feleségének az aranyozott vagy ezüst ruhák 
viseletét. A szabók, aranyművesek nem készíthettek tiltott dolgokat. A statútum 
meghatározta a hozomány összetételét, sőt, ha a hölgy kolostorba vonult, a beöltözés 
költségét is. A büntetés 50–100–500 libre lehetett. 
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A Villani krónikájában említett, szintén a korai típusba tartozó, 1330-as firenzei 
rendszabály44 minden nőnek megtiltotta a koszorúk, az arany-, ezüst-, gyöngy- és 
selyemfüzér, a fejkötők és a fonatok viseletét. A ruhák alapanyaga a bársony, a selyemmel 
áttört drapp helyett csak egyszerű, két színre osztott szövet lehetett, szegélyek nélkül. Az 
uszály hossza két rőf, a gallér megengedett nagysága 1 és ¼ rőf volt. A paszomány, a 
hermelin tilos, valamint kettőnél több gyűrűt és 12 pántosnál nagyobb övet sem szabad 
viselni. A rendelkezés a férfiaknak minden dísz, a tafota, drapp- és selyemzekék viseletét 
megtiltotta. Szabályozta a lakodalmak, a lovagi avatások alkalmából a fogások, a 
nyoszolyólányok számát, az ajándékok nagyságát. Külföldi tisztviselőt bíztak meg a 
törvény betartásának ellenőrzésével. 

A nagy pestisjárványt követő kollektív bűnbánat jegyében született az 1354-es Forlì-i 
statútum.45 Ennek a „De ornamentis mulierum” című cikkelye minden Forlìban és 
környékén élő asszonyra és leányra vonatkozott, valamint azokra az idegen nőkre, akik 
legalább harminc napja a városban laktak. A rendelkezés megtiltotta a tunica, guarnachia, 
guarnazone, a köpeny és minden olyan felsőruha viseletét, amelynek hosszúsága (uszálya) 
a földön húzódik, valamint elöl és hátul is meghaladja a két ujjnyi nagyságot. Ruháikon a 
nyakat és a dekoltázst nem hangsúlyozhatta fátyol, nem díszíthették gyöngyök, arany és 
ezüst ékességek. Legfeljebb 25 gomb lehetett a ruhán és az övön, amelyek egyenként 6 uncia 
ezüstnél vagy 3 uncia aranyozott ezüstnél nem tartalmazhattak többet. Ezeken túl a nők 
csak egyszerű selyemszalagot viselhettek, más díszt nem. A girlandok, arany, ezüst vagy 
gyöngy fejdíszek értéke maximum 10 ravennai libra46 lehetett, az öveké 10 aranyforint. 
Diadémot semmilyen formában nem hordhattak. A statútumot minden hónapban a szokott 
helyen a templomokban, ünnepnapokon és a prédikációk alkalmából ki kellett hirdetni. A 
törvény megszegőire 25 libra büntetést szabhattak ki, amelyet örökségükből vagy a 
számukra fenntartott hozományból vettek el. Ha nem tudtak fizetni, elzárással vagy akár 
száműzetéssel is sújthatták őket. A szabóknak és az aranyműveseknek is kötelező volt a 
rendelkezés betartása. 

A költségszabályozó törvények teljes kidolgozottságát és részletességét mutatja az 
„Ordine, et provigione sopra le pompe vestire, et conviti della città di Faenza” 
rendelkezés.47 Bár a XVI. században (1574) hozták, az 1410-ben előkészített, majd 1414-ben 
Giangaleazzo Manfredi által kiadott statútumra épült. A rendeletben szerepelnek női és 
férfi ruházati előírások, amelyek megtiltották az aranyozott, ezüstözött és a brokátruhákat, 
bizonyos viseleti darabokat (camise, coppetti, gorgiere, vellette, grembiali, fazzoletti 
lavorati, a férfiaknál a bársonyharisnyát, a bársonnyal bélelt köpenyeket), a ruhauszályt, a 
fejfedők egyes típusait, az öveket, a karpereceket és a legyezőket („Ordine sopra il vestire, 
et ornamento delle Donne”, „Ordine sopra il vestire et ornamento delli Homini”). A 
ceremóniákra vonatkozó rendelkezésben általános érvénnyel maximálták az esküvők, 
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bankettek étkezési fogásait, illetve a temetési és gyászköltségeket („Ordine e provigione 
sopra gli Conviti e Banchetti”, „Ordine e provigione sopra il dar veli e Baretti nell’essequie 
de’ Morti”). A rendelet végén következett a büntetések felsorolása. A kihágást első 
alkalommal 25 aranytallér bírsággal büntetik, amelynek negyede az Apostoli kamarát, 
negyede a városi kincstárat, negyede a feljelentőt (nevének titokban tartása mellett) illette. 
A fennmaradó részt szét kellett osztani a népnek. A második törvényszegés esetén a bírság 
már 50 aranytallér volt, sőt bizonyos esetekben vagyonelkobzást is vonhatott maga után. A 
rendelet hangsúlyozta a szülők, testvérek és az egész társadalom felelősségét a luxus 
korlátozásának betartására. Kimondta, hogy a luxuscikkek készítőit, valamint a szakácsokat 
is ugyanaz a büntetés terheli. 

1526-ban Francesco Bracciolini da Pistoia írta elő az 1414-es statútum alapján újra a luxus 
korlátozását. 1555-ben hivatalnokokat választottak a ruharendelet betartatására; 1557-ben 
szabályozták a hozományok nagyságát, 1559-ben az esküvők és a temetések költségeit. Az 
1574-es rendeletet 1588-ban, 1591-ben és 1595-ben módosították. A modifikációk részben 
megmagyarázzák a luxusellenes törvények századonként változó számát. A korábban 
említett, 1322-es perugiai rendelkezést is 1344-ben átírták, majd 1366-ban egy kibővített 
változatot készítettek. Újabb változtatásra került sor 1402-ben, 1445-ben, 1474-ben, 1475-
ben, 1502-ben. 1526-ban a törvény megjelent nyomtatott formában is. Ezután 1529-ben, 
1555-ben, 1562-ben, 1596-ban és 1644-ben is módosították, kiegészítették. 

A XIV. század lett a luxusellenes törvénykezés virágkora. Míg az előző században 27 
rendeletet hoztak, addig a Trecento már 86-tal büszkélkedhetett. A XV. századra megint 
csökkent a törvényhozatali láz (67), majd a Cinquecento ismét fellendülést hozott (110). 

Az eddigi kutatások 

A történettudomány az utóbbi időkig kevéssé érdeklődött a viseletet szabályozó 
törvények iránt. A kultúrtörténet tárgykörébe utalták, és forrásértéküket is kétségbe vonták 
rendszeres ismétlődésük és nagy számuk miatt. Françoise Piponnier tanulmányában48 
azonban már Braudelre hivatkozva rámutatott a luxustörvények mentalitástörténeti 
fontosságára. Neithard Bulst pedig hangsúlyozta, hogy a középkor-végi társadalom 
luxustörvényekben megmutatkozó, öltözködést szabályozó igénye társadalmi, gazdasági és 
nemegyszer politikai mondanivalót hordoz.49   Ezen felül Klaniczay Gábor számos, az 
öltözködés-ideológia, a divat-szociológia, a középkori luxuskritika (ruharendeletek, 
fényűzés-ellenes prédikációk, „hiúságok máglyái”) témájában megjelent munkájában a 
kérdés kultúrantropológiai, viselettörténeti jelentőségén túl kiemelte, hogy ezek 
meghatározó források a társadalom, a gazdaság és a moralitás szempontjából is.50 

Viselettörténeti forrásaink a középkorra vonatkozóan az inventáriumok, végrendeletek, 
korabeli leírások és az ikonográfia lehetnek. Azonban ezek összessége sem ad teljes és 
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valóságos képet. A képzőművészeti alkotások alapvető hiányossága, hogy nem jelzik az 
öltözet jelentését, viselőjének társadalomban elfoglalt helyét. A szobrok nem mutatják a 
színeket; a festmények eltitkolják előlünk az alapanyag fajtáját, finomságát, 
kidolgozottságát. Jóval több információt hordoznak a számadások, leltárak, végrendeletek. 
Mivel a ruházat az anyagi javak közé számított, a vásárlás, öröklés vagy más úton való 
megszerzés írott dokumentációt hagyott maga után. Természetesen ebből a szempontból a 
leggazdagabbak a királyi, hercegi számadáskönyvek, illetve az egyes céhek, műhelyek 
könyvei, amelyek rögzítik a ruhák alapanyagait, előállításuk módját, rendeltetését, árát. A 
leltárak sokkal tömörebbek, ugyanakkor teljesebbek is: a ruha tulajdonosának társadalmi és 
vagyoni helyzetét is megismerhetjük. A végrendeletek, hagyatéki jegyzékek ezen felül 
személyes vonatkozásokat is tartalmaznak. Tárgyi emlékeink a legritkábbak, de a legtöbb 
információt ezek hordozzák. A középkorból azonban csak császári, királyi öltözetdarabok, 
pl. palástok, koronázási viseletek maradtak ránk. A múzeumok általában csak az előkelő és 
fényűző ruhákat őrzik, így a polgárság vagy a nép viseletére vonatkozóan nem szolgálnak 
adatokkal. Annak ellenére, hogy a luxustörvények korlátozásokra épültek, belőlük az 
öltözet egészéről is pontos leírást kapunk. Rámutatnak a viselet társadalmi jelentésére, 
szimbolizmusára. Gazdagítják a középkorról kialakult képünket, ezért több szempontú 
történeti elemzésükre van szükség – hangsúlyozta Piponnier említett tanulmányában.51 

„A luxustörvények rendkívül gazdag anyagot szolgáltatnak a viselet történetéhez” – 
olvashatjuk E. Polidori Calamandrei könyvében.52 Bár a korszak fényűzésellenes 
statútumainak teljes összefoglalása még hiányzik, így is szép számmal állnak 
rendelkezésünkre források és feldolgozások. Rosita-Levi Pisetzky részletes viselettörténeti 
áttekintése53 mellett a firenzei Quattrocento öltözeteiről és ruharendeleteiről többek között 
a fent említett E. Polidori Calamandrei és P. D’Ancona könyvében,54 valamint az Il costume 
al tempo di Pico e Lorenzo il Magnifico55 című kötetben olvashatunk. L. Frati 56és M. G. 
Muzzarelli57 a XIII. századi bolognai statútumokat vizsgálta. L. T. Belgrano58 és B. Braccio59 
Genova; C. Merkel60 és E. Verga61 Milánó; A. Fabretti62 Perugia; G. Gentile63 és L. 
Simoneschi64 Pisa; L. Chiappelli és A. Zanelli65 Pistoia; P. Molmenti,66 G. Bistort és M. M. 
Newett67 Velence viselettörténetét és luxuskorlátozását dolgozták fel. A kisebb városok 
fényűzésellenes törvényhozásával is sokan foglalkoztak.68 

A középkori, reneszánsz luxusellenesség kutatásában említést érdemel Maria 
Giuseppina Muzzarelli: Gli inganni delle apparenze című könyve, amely a viselettörténeti 
áttekintésen túl részletesen elemzi az itáliai városállamok, fejedelemségek 
luxuskorlátozását, ennek különböző aspektusait. Muzzarelli szerint a ruharendeletek és 
fényűzést szabályozó törvények alapvető indokai a századok során változatlanok 
maradtak: a fő cél mindig is az uralkodó osztály privilégiumainak védelme és a társadalmi 
rend fenntartása volt – az emberek félrevezetésének elkerülése. 



  
A vallás és a kutatás [Religion and Research] cikk [article] 

 
Szlancsok: Luxuskritika  

https://doi.org/10.59531/ots.2023.1.2.65-90 
 

78 
 

Opuscula Theologica et Scientifica 2023 1(2): 65-90. 
A Wesley János Lelkészképző Főiskola Tudományos Közleményei 

 [Scientific Journal of John Wesley Theological College] 
https://opuscula.wjlf.hu/● ISSN 2939-8398 (Online) 

 
 

A luxusellenes rendelkezések vitás kérdései 

Emanuele Gallo könyvének69 végén megtaláljuk a luxustörvények időrendi áttekintését 
az ókortól a XX. század végéig. A XIV–XV. században megnövekedett a törvények száma: 

1. táblázat. Egyes Városok luxusellenes törvényei [Anti-luxury laws in certain cities] 
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Sokan éppen emiatt vitatják ezek forrásértékét, hangsúlyozva, hogy általában 

ugyanazokat a tiltásokat, korlátozásokat tartalmazták. A rendeleti előírások, a kiszabható 
büntetések azonban egyre részletesebbek, kidolgozottabbak lettek. A pompát elítélő okok 
skálája is bővült. A statútumok mennyisége valóban a hatékonyság hiányát mutatja, hiszen 
ha a törvényeket szigorúan betartatták volna, akkor nem lett volna szükség szinte évente 
újabb szabályozás kiadására. Ennek ellentmond az a tény, hogy az újabb rendeletek más és 
más előírásokat, illetve módosításokat is tartalmaztak. Kétségtelen, hogy a törvények 
léteztek, befolyásolták a luxusipart, nemegyszer műhelyek bezárásához vezettek. Nem 
rendelkezünk azonban írásos bizonyítékokkal a törvénysértésekre, a kiszabott bírságokra 
vonatkozóan, pedig számos rendelet előírta a büntetések listájának vezetését. Bulst az 1430-
as savoyai törvénykönyv fényűzést korlátozó eredményeit próbálta fellelni az 1430–1460 
közötti számadáskönyvekben, azonban csak istenkáromlókra, szerencsejátékot folytatókra, 
prostituáltakra és zsidókra kiszabott büntetéseket talált, luxusbírságot nem. Feltételezése 
szerint a fényűzési előírásokat megszegők vagy egy külön lajstromba kerültek (amit még 
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nem találtak meg) vagy más bűnök elkövetésével együtt jegyezték azt fel.70  A luxus vétkét 
külön nem regisztrálták. 

A luxusellenes törvények betartása valóban ellenőrizhetetlen volt. Sacchetti egyik 
novellájában gúnyosan mutatott rá a rendelkezések hiábavalóságára: a láthatóan túl sok 
gombot viselő hölgy szemrebbenés nélkül állította a tisztviselőnek, hogy azok nem is 
gombok, hanem virágkelyhek.71 Ráadásul a politikai reprezentáció igénye is mentesíthetett 
a luxustilalom alól. Sienában 1291-ben Arrasi Róbert látogatása idején engedélyezték a 
tiltott ruhák viseletét – ez esetben a kárhoztatott divatból hasznos pompa vált. A 
luxuskorlátozás gazdasági motivációját jelzi az 1376-os bolognai vagy az 1384-es firenzei 
rendelet, miszerint a bírság befizetése ellenében mindenki tetszése szerint öltözködhetett. 
Az 1460-as sienai határozat pedig megengedte a selyem viselését a város selyemiparának 
védelme érdekében.72 

Hughes szerint a törvények végtelen nagy száma egy olyan társadalomról árulkodik, 
amely elveszítette helyes rendjét, ahol a pénz meg tudta változtatni a rangot és a méltóságot, 
így a státusz szerinti megkülönböztethetőség lehetetlenné vált. A végrehajtás kevésbé volt 
fontos, mint a törvény meghozatala, amely által a társadalom strukturális problémáit 
akarták megoldani, annak látható jeleinek, a ruhák szabályozásával. Muzzarelli a 
társadalom vezető rétegeinek félelméről beszél: szerinte ez hívta életre a luxustörvényeket 
a rendszer kézben tartására, a megtévesztések elkerülésére. Ezt a célt, vagyis a kor rendjétől 
való eltérés külső jelekkel láthatóvá tételét szolgálta a társadalom marginális csoportjai 
(zsidók, prostituáltak, eretnekek) számára előírt megkülönböztető jegyek viselete.73 A IV. 
Lateráni zsinat előírása alapján a zsidóknak jól látható helyen, a mellkason sárga vagy piros 
kör vagy O betű viselete; a nőknek sárga fátyol és fülbevaló vagy piros szoknya volt 
kötelező. Németországban a jellegzetes csúcsos kalapot, Angliában két fehér csík 
alkalmazását írták elő. Az örömlányoknak sárga szalagokat, fátylat vagy vörös kapucnit, 
földig érő fehér szoknyát és csengettyűket kellett hordaniuk. Szicíliában a zoccoli (magas 
talpú papucs) vált megkülönböztető jellé. Az egyház kebeléből kitaszítottakat a csíkozás 
tette felismerhetővé;74 a leprásokat már messziről el lehetett kerülni a csengő vagy 
kolomphang alapján. 

A marginális pozíció indokolta a keresztényektől való elválasztást. Azzal érveltek, hogy 
a prostituáltak és a zsidók „beszennyezik” a keresztény társadalmat. A szajhálkodás vagy a 
pénzkölcsönzés a keresztények számára veszélyes és tiltott, ugyanakkor 
„megkerülhetetlen” volt, ezért eltűrték őket. A XV. századra a gazdagság kevés kézben 
koncentrálódott, a luxusipar virágzott. A megnövekedett igényeket sokan 
uzsorakölcsönökből fedezték, ami nemegyszer eladósodáshoz vezetett. Vagyon, ezáltal 
hozomány híján az esküvők elmaradtak, és a család megélhetését sokszor a leány 
prostitúciójából szerzett jövedelem biztosította. Az obszerváns prédikátorok a luxus, a 
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zsidók és az örömlányok ellen egészében indítottak támadást. Hatásukra többek között még 
szigorúbbá tették a megkülönböztető jegyek viseletét.75 A zsidók és a luxustörvények 
kapcsolatának vizsgálatakor felmerül a kérdés, hogy a rendeletek miért nem tartalmaztak a 
zsidók viseletére vonatkozó előírásokat,76 holott a zálogba adott fényűző ruhák – ha nem 
tudták azokat kiváltani – nyilvánvalóan a zsidó feleségek és leányok ruhaluxusát 
fokozták?77  Muzzarelli szerint éppen marginalitásuk okán, mivel nem tekintették őket a 
társadalom egyenjogú tagjainak. Így sajátos paradoxon alakult ki, mert a zsidók 
„kizártságuk” ellensúlyozására igyekeztek viseletükben a társadalom elismert tagjaihoz 
hasonulni, ami felkeltette a keresztények irigységét és fokozta az ellenük irányuló 
gyűlöletet. A megoldás saját (zsidó) luxustörvény kiadása volt, 1418-ban valamennyi itáliai 
zsidóra vonatkozóan.78 

Beszélhetünk-e válságidőszakokról a törvények születésének megindokolásakor? 
Neithard Bulst szerint igen: ő a XIV–XV. század fordulójára teszi a ruharendeletek 
rendszerének teljes kidolgozottságát. A törvények növekvő számát ebben az időszakban az 
1348-as pestisjárvánnyal (isteni büntetéstől való félelem),79 az 1400. év világvége várásával, 
a feudalizmus bomlásával, a reneszánsz megváltozott vallásosságával magyarázza.80 Bulst 
kiemelt fontosságot tulajdonít a pestisnek, mint a luxustörvénykezést fokozó tényezőnek. 
Ha az 1300–1399 évek törvényeit 100%-nak vesszük, akkor kimutatása szerint 1349 és 1359 
között 189,1%-os a rendelkezések aránya az eltelt évek számához viszonyítva.81 Muzzarelli 
is elismeri a pestis luxust fokozó hatását, de nem ért egyet Bulst véleményével. Szerinte a 
luxuscikkeket készítő kézművesek és az azokat forgalmazó kereskedők érdekeltsége volt a 
meghatározó; illetve az emberek igénye, hogy a nyomor éveit kirívó jóléttel próbálták 
ellensúlyozni. Hughes egyértelműen kizárja, hogy a luxustörvények a kríziseket követő 
bizonytalanság vagy félelem eredményei lettek volna. A rendelkezések nagy része (Milánó 
és Genova kivételével) a pestis előtt született. Velence pedig 1512-ben éppen a Cambrai-i 
Liga válsága idején hozott költségszabályozó törvényt. Ellenérvként felhozható, hogy 
Bolognában a várost szinte elpusztító 1505-ös földrengés után, mivel azt is Isten haragja 
jeleként értelmezték, 3 körmenetet rendeltek el és szigorúan megtiltották a díszes ruhák 
viseletét.82 Véleményem szerint, még ha nem is tekintjük a luxustörvények fő okának az 
isteni büntetéstől való félelmet, az mindenképpen fontos szerepet játszott a középkori 
ember életében és az azt szabályozó törvények meghozatalakor is. 

A reneszánszban a világi és az egyházi hatalom is korlátozni kívánta a luxust: a törvények 
és a prédikációk közötti nexus kimutatható, azonban ennek okát a kor társadalmi 
berendezkedése és erkölcsi normái közötti szoros kapcsolatban kell keresnünk. Az egyház 
a bűnök elleni harc egyik eszközét látta a luxustörvényekben, ezért támogatta a 
törvényhozatalt. Az 1281-es firenzei költségszabályozó törvényben Latino bíboros; az 1453-
as bolognaiban Bessarion; az 1460-as perugiai rendeletben Vitelleschi bíboros hatását 
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figyelhetjük meg. A város és az egyház együttműködését mutatja a korábban említett 
faenzai statútum is, ahol a bevezetőben a törvényhozók között szerepel a faenzai püspök és 
vatikáni követ, Monsignore G. B. Sighicelli, a város kormányzója, signor Antenote Lana és 
a romagnai tartomány elnöke, signor Philippo Sega is. 

Az egyház szerepe a Quattrocentóban válik majd igazán dominánssá a koldulórendek 
luxusellenessége révén. A korai időszak ceremoniális szabályozásai (esküvő, temetés, 
keresztelő) helyett ekkorra a luxusellenes küzdelem fókuszába a férfiakat megrontó nő 
kerül, drága ruháival, ékszereivel, cicomájával. Így a törvények és a prédikációk is 
elsősorban a női divat ellen irányultak. 

A XIV–XV. század ruharendeletei, luxustörvényei tükrözik a kor mentalitását. A 
luxuskorlátozások célja a hatalommal rendelkezők védelme, a rend és stabilitás fenntartása, 
a városi gazdaság védelme, a felesleges költekezés mérséklése és a női hiúság féken tartása 
volt. Fáradságos és valójában eredménytelen küzdelem volt ez, azonban sem a városi 
hatalom, sem a prédikátorok nem adták fel.83 Kölcsönösen támogatták egymást, azonban 
egy olyan társadalmi modellt írtak elő, amely leginkább Isten országához hasonlított. A 
tiltások ismétlése tulajdonképpen a megvalósíthatatlanságot jelezte, és bár a rendelkezések 
tartós eredményt nem hoztak, napjaink – már nem törvények által meghatározott – etikai 
követelményei is előírják, hogy mikor miben kell (illik) megjelenni. 

Az eddigi kutatások alapján az a véleményem, hogy a reneszánsz luxuskritika vizsgálata 
elsősorban a ruharendeletek, a leggi suntuarie elemzésén alapul. A koldulórendi 
prédikátorok tevékenységét másodlagosként kezelik. Ennek kitűnő példáját adja Muzzarelli 
említett könyve, amely egy rövid fejezetben, áttekintésszerűen tárgyalja a luxusellenes 
prédikációkat. 

A fényűzés egyházi bírálata visszanyúlik a korai kereszténységig, azonban a 
koldulórendek létrejötte tette igazán meghatározóvá. A különböző „ad status” vagy 
bűnbánati beszédek, exemplum-gyűjtemények, mintaprédikációk és traktátusok 
elemzésével a luxuskorlátozás egyházi, vallási szempontjait ismerhetjük meg. A prédikátor 
és hallgatósága közötti interaktív kapcsolat tette érzékennyé a tömegeket a közvetített 
keresztény elvek befogadására. A Biblia által meghatározott erkölcsi értékek hirdetésével a 
prédikátorok megbánásra és gyónásra hívták az embereket: a hiúság máglyáihoz. Így 
azonnal megvalósult az elért hatás ellenőrzése. A koldulórendi szerzetesek luxusellenes 
beszédei a külső megjelenés témájának pontos ismeretéről, a máglyák pedig a kérdés 
hatékony kezelési módszeréről tettek tanúbizonyságot. A Duecento végétől minden 
prédikátor repertoárjában helyet kapott a luxus és a hiúság elleni küzdelem. Az egyes 
prédikátorok téma és érvrendszer választásának összehasonlításával felállíthatunk egy 
tipológiát az obszervancia ilyen irányú tevékenységéről. A Sienai Bernardin által elkezdett, 
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majd Kapisztrán János által kiteljesített, Marchiai Jakab, Roberto da Lecce és Bernardino da 
Feltre tevékenységével kiegészített sort Savonarola máglyái zárják. 
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Absztrakt. A középkori luxuskritika célja egy előírás-rendszer kidolgozása volt az emberek külső 
megjelenésének és életmódjának meghatározott korlátok között tartására. A fényűzést az egyház és a világi 
hatalom is szabályozni próbálta. A városok költségszabályozó törvényeikkel és a ruharendeletekkel a 
társadalmi rend fenntartását és a gazdasági stabilitást akarták biztosítani. Az egyház a hiúság, a hivalkodás, a 
bujaság és a tékozlás bűnét látta a luxusban, ezért ítélte el. A koldulórendek létrejötte új korszakot nyitott a 
fényűzés elleni harcban. A földi javak megvetése, a világi hívságok elutasítása remek kiindulópont volt a luxus 
elleni küzdelemben. A prédikátorok beszédjeikben bírálták a nők díszes viseletét, a pazar ünnepségeket, a 
fényes esküvőket. Azonban nem érték be ennyivel. A prédikáció eredményét lemérendő, minden beszéd 
végén lángra gyulladtak a hiúságok máglyái, ahol megsemmisültek a kárhoztatott luxuscikkek és a 
szerencsejátékok. 
A luxuskritika megoldást keresett a reneszánszban kialakult (politikai, társadalmi, gazdasági és hitéleti) 
válságjelenségekre. A koldulórendi szerzetesek az Isten által teremtett rend megtartását, az evangéliumi 
eszmény követését javasolták. Indítványuk azonban az életet itt a Földön élvezni akaró polgárok számára 
elfogadhatatlan volt, így csak átmeneti sikert arattak. 
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